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Każdy z nas 

chce mieć swojego św. Mikołaja

takiego 

z dużą brodą

złotym pastorałem

i workiem pełnym nadziei

w którym można  odnaleźć swoje marzenia

Kiedy więc nadejdzie ten jedyny dzień

w którym uchylone są wszystkie okna 

spróbuj poszukać tych

którzy tak samo jak ty czekają

im więcej ich odnajdziesz

tym więcej przyjdzie do ciebie

świętych Mikołajów

Bo w życiu jest takie niepisane prawo

że im więcej dasz innym

tym więcej od innych dostaniesz …




Ks. G. Ł


Zaproszenie


Jest taki jeden dzień w roku, na który z wielką niecierpliwością czeka chyba każde dziecięce serce, to dzień „Świętego Mikołaja”. Nawet starsi słysząc to imię, odszukują po kryjomu gdzieś tam głęboko w pamięci obraz rzeczy, które tak bardzo cieszyły, bo były prezentem, na które czekało się z utęsknieniem. 

Można więc powiedzieć, że jest to Święty, który poprzez dzieło swojego życia, stał się szczególnie bliski każdemu z nas.  A ponieważ w świecie jest coraz więcej nienawiści i obojętności na innych, dlatego jak najczęściej trzeba nam przywoływać naszego Patrona i na nowo uczyć się od Niego, jak całkowicie być dla innych.

Aby słowa stały się czynem, po raz kolejny zapraszamy wszystkie dzieci, młodzież oraz dorosłych, z terenu Orawy, Podhala i Spisza, na Mikołajki do Jabłonki. Tutaj na nowo przywołamy Jego postać, a zarazem poszukamy i nagrodzimy „Medalem Świętego Mikołaja” tych, którzy dzisiaj wśród nas są takimi współczesnymi Mikołajami. 

Prosimy więc wszystkich Dyrektorów, Wychowawców oraz Katechetów o pomoc oraz włączenie się do naszej akcji, wedle zasady, że: im więcej dasz innym, tym więcej od nich dostaniesz… Niech Święty Mikołaj, będzie przez nas nie tylko mile wspominany, ale niech ciągle żyje w naszych sercach i w naszych uczynkach. 

Zapraszamy więc wszystkich serdecznie do uczestnictwa, a zainteresowanych odsyłamy po szczegóły na stronę: www.jablonka-bory.pl lub www.ockorawa.pl Natomiast prace posyłamy na adres: patter69@post.pl  lub pocztowy:  Ks. Grzegorz Łomzik, Jabłonka ul. WOP 22, 34-480 lub Orawskie Centrum Kultury, ul. 3 maja3, 34-480, z dopiskiem „Mikołajki”


Z poważaniem ks. Grzegorz Łomzik

Wójt Gminy Jabłonka Antoni Karlak, 

organizatorzy  „Mikołajek” 
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